

В диссертационный совет 24.2.425.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Антонюк Валентины Сергеевны, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой экономической теории, региональной экономики, государственного и муниципального управления ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» на диссертационную работу Титовец Алисы Юрьевны на тему «Влияние информатизации на развитие региональной экономической системы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы.

Тема диссертационной работы Титовец А.Ю. представляется актуальной в контексте современной повестки экономического развития регионов, что отдельно подчёркивается целями национального развития на период до 2030 года и на перспективу до 2036 г.: развитие устойчивой и динамичной экономики, достижение технологического лидерства и обеспечение цифровой трансформации. Стремительное развитие и внедрение информационных технологий, обуславливает необходимость тщательного исследования их воздействия на региональные экономические системы. Это особенно важно в ракурсе расширения предметного поля региональной экономики и признания возрастающей роли новых факторов в развитии экономики региона.

В дополнение к этому, несмотря на обширный круг научных работ, рассматривающих проблемы развития информатизации и цифровизации, недостаточное внимание удалено их проявлениям на региональном уровне в части понимания стадии развития и реакции региональной экономики на происходящие изменения.

На современном этапе развития региональной экономической науки методически не подкреплённым остаётся исследование воздействия фактора информатизации на региональные экономические системы и их реакции. Кроме того, на уровне региона недостаточно проработан инструментарий разработки приоритетов стратегических направлений развития информатизации, позволяющий достичь максимального положительных социально-экономических эффектов для территории.

Основываясь на сказанном, можно утверждать, что заявленная тема диссертационной работы обладает всеми признаками актуальности, как в теоретическом, так и в практическом плане.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационная тема выполнена автором с соблюдением требований актуальности и научности. Основные выводы и рекомендации, сформулированные соискателем, являются логичными и обоснованными, что подтверждается использованием достаточного объёма работ отечественных и зарубежных исследователей. Вследствие этого автором всесторонне изучены теоретические положения, касающиеся вопроса реакции региональной экономической системы на фактор информатизации. Кроме того, в работе проведена систематизация внушительного объёма статистических и эмпирических данных.

Содержащиеся в представленной работе положения, выводы и рекомендации в достаточной мере обоснованы, что обеспечено:

1) опорой на теоретический базис, включающий основные положения факторного подхода, концепций региональных экономических систем, теории информатизации и пр.;

2) применением комплекса научных методов и подходов, включая: индексный подход, общенаучные методы познания (методы анализа, дедукции, индукции, метода научной абстракции), специальные методы

исследования (методы структурного, функционального и сравнительного анализов, методы аналитических группировок, статистического анализа и др.), оригинальные авторские методики, апробированные на примере регионов РФ;

3) использованием представительных выборок, проверенных подтверждённых данных. В диссертационном исследовании использованы официальные данные и справочные материалы Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации (Росстат), законодательные и нормативно-правовые акты РФ и ее субъектов, материалы периодических и научных изданий.

Достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования обеспечивается корректным использованием разработанной автором комплексной методики определения степени реакции региональной экономической системы на фактор информатизации и выделением на основе полученных результатов рекомендаций по корректировке государственной политики в сфере экономического развития регионов РФ. Полученные автором научные данные не противоречат логике экономического развития регионов, а также результатам аналогичных исследований отечественных и зарубежных ученых, дополняя и развивая их.

Достоверность научных результатов обеспечивается апробацией положений, выводов и рекомендаций, полученных автором, на международных и всероссийских конференциях, прошедших в Екатеринбурге, Челябинске, Покрове, Санкт-Петербурге, Москве, Оренбурге, Чебоксарах, Рудном (Республика Казахстан), Минске (Республика Беларусь), опубликовании основных положений диссертации в 8 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК для опубликования результатов научных исследований, а также в рамках выполнения грантов РФФИ.

Достоверность полученных результатов подтверждена использованием научно практических результатов в деятельности Министерства экономики и территориального развития Свердловской области и Администрации города

Екатеринбурга. Научные, методологические, методические и прикладные положения, содержащиеся в диссертационном исследовании, нашли применение в учебном процессе ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет». Достоверность внедрения результатов исследования документально подтверждена соответствующими документами о внедрении.

Научная новизна и значимость полученных результатов.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в обосновании теоретических и методических основ исследования реакции региональной экономической системы на влияние фактора информатизации, а также в разработке приоритетов и направлений развития региональной экономической системы под влиянием фактора информатизации в контексте расширения предметного поля региональной экономики.

Научная новизна проведённого исследования нашла отражение в следующих конкретных положениях диссертации.

Автором предложен теоретико - методический подход, позволяющий оценить развитие региональных экономических систем на основе комплексной оценки их реакции на информатизацию. На основе междисциплинарного анализа понятия «реакция», предложено дополнить понятие «фактор регионального развития» параметрами исследования, включая степень реакции, возможные барьеры и катализаторы (с. 22-29). Уточнённые параметры позволили автору сформулировать понятие «реакция региональной экономической системы на фактор развития» (с. 36-37).

Автором обосновано рассмотрение информатизации как фактора развития, наполняющего региональную экономическую систему информационными технологиями (с. 55-61). Установлены различия между понятиями «информатизация» и «цифровизация», что позволило автору определить важность поэтапного эволюционного развития систем (с. 62-66). Отмечено, что региональные экономические системы находятся на разных

стадиях информатизации (с. 68-74), что позволило сформировать зоны развития индексов (с. 106).

На основе обобщения факторного подхода, концепций региональных экономических систем и теории информатизации сделан вывод, что фактор информатизации оказывает влияние на развитие региональных экономических систем, и под его влиянием формируются разнородные реакции региональной экономической системы (с. 75-77).

Автором предложен методический подход к оценке реакции региональной экономической системы на фактор информатизации, учитывающий зоны развития индексов информатизации и реакции, что позволяет произвести комбинирование регионов по виду реакции на фактор информатизации (с. 85-95; 99-104). Методический подход обеспечивает понимание этапности процесса информатизации и экономических изменений на уровне региона.

Разработанный автором методический подход был апробирован на примере 85 субъектов РФ в динамике за период с 2010 по 2023 г., что позволило провести их типологизацию и оценить изменения в динамике (с. 107-184).

Автором диссертационного исследования предложена концептуально-логическая модель регулирования развития региональных экономических систем в условиях информатизации, которая сочетает в себе гармонизацию федеральной и региональной политики развития региональной экономической системы под воздействием фактора информатизации с опорой на выявленные ключевые стратегические аспекты (приоритеты, меры, компоненты, барьеры, контрольные показатели, направления) (с. 238-250).

Замечания и дискуссионные моменты.

Не смотря на наличие несомненных достоинств работы, указанных выше и значимость результатов, полученных диссертантом в работе можно выделить некоторую совокупность спорных моментов:

1. Автором рассматриваются различные подходы к трактовке понятия «региональная экономическая система». Так, на стр. 19 автор предлагает собственное определение региональной экономической системы, но не раскрывает подсистемы региональной экономической системы, хотя уточняется, что они являются важным и необходимым элементом анализа. Автору стоило бы более детально выделить подсистемы региональной экономической системы и обосновать их.

2. Несмотря на то, что автор проводит подробную идентификацию показателей, индикаторов и субиндексов индекса реакции в методике, в работе следует выделить некоторую спутанность программного обеспечения и цифровых технологий в используемом наборе индикаторов субиндекса ПО (напр., технологии искусственного интеллекта, сбора, обработки и анализа больших данных, цифровые платформы), что требует дополнительного пояснения от автора исследования.

3. В сформированном автором распределении используемых в разработанной методике показателей оценки индексов информатизации и реакции по субиндексам присутствует определённый перекос по количеству в пользу определённых субиндексов (с. 86-95; 100-102). В частности, в индексе информатизации субиндекс ЭП представлен 5 показателями, а для расчета субиндексов АО, ПО и ИТ-У используются 11, 11 и 10 показателей соответственно; в индексе реакции в субиндекс «Бизнес» используется 8 показателей, а для расчета субиндексов «Население» и «Органы власти» используется 5 и 4 показателей соответственно. Расширение и стабилизация состава показателей по количеству позволило бы автору существенно расширить представления о развитие и влияние данных субиндексов. Необходимо отразить авторскую точку зрения на то, как изменится модель оценки при корректировке субиндексов.

4. Не совсем ясен алгоритм реализации предложенной автором схемы межрегионального проекта по развитию информатизации, хотелось бы видеть большую конкретику. Работа бы выиграла, если бы автор более развёрнуто

описал алгоритм реализации межрегионального проекта по развитию информатизации, представляется, что данный вопрос раскрыт недостаточно и требует дополнительного пояснения.

Вместе с тем, приведённые замечания носят дискуссионный характер и не снижают уровень теоретической проработанности, научной и практической значимости результатов диссертационного исследования А. Ю. Титовец. Работа представляет несомненный интерес как для научного сообщества, так и для практикующих специалистов.

Заключение.

Представленное диссертационное исследование Титовец Алисы Юрьевны на тему «Влияние информатизации на развитие региональной экономической системы» является завершённым исследованием, цель и задачи которого направлены на решение актуальной и своевременной научной проблемы. Автореферат диссертации в достаточной степени отражает основные положения работы, структура работы и автореферата логически последовательно выстроена.

Содержание диссертации соответствует п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов» и п. 1.11 «Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов» Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертация «Влияние информатизации на развитие региональной экономической системы» отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор – Титовец Алиса Юрьевна – заслуживает присуждения учёной степени

кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук
(специальность 08.00.01
Экономическая теория
(политическая экономия),
профессор, заведующий
кафедрой экономической
теории, региональной
экономики, государственного и
муниципального управления
Федерального
государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования «Южно-
Уральский государственный
университет (национальный
исследовательский
университет)»

Антонюк
Валентина
Сергеевна



15.09.252.

Подпись доктора экономических наук, профессора Антонюк Валентины Сергеевны удостоверяю



ВЕРНО

Начальник службы
делопроизводства ЮУрГУ
Н.Е. Циулина



Сведения об официальном оппоненте:

Антонюк Валентина Сергеевна, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Экономическая теория, региональная экономика, государственное и муниципальное управление», Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

Адрес: 454080, Россия, г. Челябинск, просп. В.И. Ленина, д. 76, ауд. 567/2

+7 (351) 267-90-09, antoniukvs@susu.ru